

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО КОНСТИТУЦИОННОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ И
ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

ИНФОРМАЦИЯ

по итогам расширенного заседания Совета при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества на тему "Участие молодежи в международном гуманитарном сотрудничестве: опыт государственно-общественного взаимодействия"

22 декабря 2025 года

г. Москва

Советом при Председателе Совета Федерации по взаимодействию с институтами гражданского общества (далее – Совет) в рамках утвержденного Плана работы на 2025 год проведено расширенное заседание Совета на тему "Участие молодежи в международном гуманитарном сотрудничестве: опыт государственно-общественного взаимодействия".

Расширенное заседание организовано в очно-дистанционном формате совместно с Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по добровольчеству и молодежной политике. Заместитель председателя Совета, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Л.Н. Глебова приветствовала собравшихся и сделала сообщение на тему "Общественно-государственный характер международного гуманитарного сотрудничества".

Член Совета, первый заместитель председателя комиссии по добровольчеству и молодежной политике Общественной палаты Российской Федерации Е.Г. Родионова, выступившая модератором расширенного заседания,

представила и дала старт конкурсу «Дети рисуют Победу». Конкурс — это гуманитарный просветительский проект, представляющий собою творческое пространство, основанное на принципах реализации потребности в художественном самовыражении детей из разных стран.

Члены Совета и приглашенные эксперты обсудили перспективы развития общественной дипломатии через организацию международного сотрудничества среди молодежи, а также представили успешный опыт участия молодежи в реализации международных гуманитарных программ по профилактике искажений истории. Особое внимание было уделено осуществлению общественно-государственными организациями проектов по историческому просвещению, охватывающих молодежную аудиторию.

Существенная материальная поддержка институтам гражданского общества оказывается Фондом президентских грантов. Начиная с первого конкурса 2018 года и заканчивая вторым конкурсом 2025 года (всего проведено 18 конкурсов) поддержано 5 622 проекта молодежных организаций и команд, в которых руководитель и основной состав сотрудников моложе 35 лет, на общую сумму почти 11,5 млрд рублей. Это, в частности, проекты, содействующие укреплению детских и молодежных сообществ, добровольчества в молодежной среде, профориентации и трудоустройству молодежи, развитию научно-технического и художественного творчества детей и молодежи, повышению уровня занятости молодежи в небольших населенных пунктах и моногородах, созданию общедоступной инфраструктуры для молодежи в сельской местности, деятельности детей и молодежи в сфере краеведения и экологии.

Современные геополитические условия создают новые условия для развития международного гуманитарного сотрудничества в рамках обмена практиками патриотического воспитания подрастающего поколения. Это многоплановая работа, рассчитанная на долгосрочную перспективу и требующая вовлеченности всех ветвей и уровней власти, органов военного управления и структур гражданского общества, а также предпринимательских кругов. В качестве примера

можно привести опыт Международной грантовой программы «Православная инициатива», которая по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла реализуется на благотворительные средства государственной корпорации Росатом. Особенность программы – в соединении неравнодушных людей вокруг традиционных духовно-нравственных ценностей. Вот почему основная часть проектов здесь посвящена укреплению семейных традиций, духовной связи между поколениями, формированию у молодежи чувства сопричастности к истории своей Родины, бережному отношению к окружающему миру. В 2025 фондом поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество» реализован проект «Традиционные духовно-нравственные ценности народов Союзного государства», объединивший свыше ста некоммерческих организаций из четырнадцати регионов России и всех регионов Белоруссии. Предъявлен успешных опыт по воспитанию и формированию духовно-нравственных ориентиров у детей и молодежи.

Особого внимания в рамках рассмотрения практик общественно-государственного партнерства в международном гуманитарном сотрудничестве заслуживает опыт общероссийской организации детей и молодежи «Движение первых». На протяжении последних двух лет успешно реализуется программа «Под одним небом». В частности, программа проводятся дружеские визиты, Слет активистов и руководителей детских и молодежных общественных организаций России и Беларуси, Патриотический форум «Дорогами поколений», Фестиваль творчества Союзного государства, кинофестиваль по популяризации ценностей для детей и молодежи. Программа охватила более 30 тысяч ребят из наших стран.

Начальник управления международного сотрудничества Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина Д.Л. Син презентовал опыт формирования сообщества молодых лидеров через изучение русского языка. В частности, благодаря проекту «Послы русского языка» студенты из России едут в другие страны и учат детей русскому через песни, игры, сказки. К настоящему времени 70 000 детей в 25 странах увидели Россию не через новости, а через

реальные контакты с волонтерами из России. Это позволяет проявиться честному и объективному образу страны в самых разных государствах. Члены Совета констатировали, что русский язык сегодня — это инструмент налаживания горизонтальных связей между молодыми лидерами по всему миру. И, в конечном счете, это технология создания доверия между Россией и культурами народов других стран.

Главный советник отдела спецпроектов и мероприятий за рубежом департамента международного сотрудничества АНО «Дирекция Всемирного фестиваля молодежи» М.Ю. Шамков отметил важность создания Международных клубов дружбы, которые содействуют формированию многостороннего международного молодежного сообщества, основанного на сотрудничестве регионов России и иностранных государств во имя продвижения идей многополярного мира и выстраивания долгосрочных партнерских связей. В настоящее время их существует больше 90, они объединяют молодежь из 139 стран-партнеров и охватывают свыше 35 тысяч молодых людей. Во исполнение подпункта «е» пункта 1 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам встречи с участниками Всемирного фестиваля молодежи от 30 мая 2024 года № Пр-1019 в целях поддержки социально значимых проектов в гуманитарной сфере, способствующих формированию объективного образа России за рубежом и продвижению российских подходов и стандартов работы, в 2026 году будет проводиться грантовый конкурс для иностранных физических и юридических лиц.

Членам Совета были представлены практики реализации совместных проектов молодежи из России, Республики Беларусь и Республики Абхазия. В частности, при поддержке программы "Школа Росатома" дети и подростки занимаются образовательными проектами, участвуют в "Международных умных каникулах" в Международном детском центре "Артек" и Всероссийском детском центре "Орленок". Подобное международное гуманитарное сотрудничество не только способствует повышению мотивации учащихся к обучению, в том числе через поддержку исследовательской деятельности, но дает возможности молодежи

объединяться в сетевые сообщества со школами из разных стран в таких проектах, как "Экологическое просвещение", "Я физик – я так вижу", "Физика в комиксах", "Физика в кадре". Через такие программы у молодежи оформляются творческие и коммуникативные способности, формируется проектное мышление и навыки работы в международной команде.

Первый заместитель
председателя комитета

Л.Н. Глебова